

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I

Teruel.—Viernes 13 Febrero de 1914

Número 5

FÁBRICA DE CAL HIDRÁULICA SUPERIOR

A 125 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS
DEVOLVIENDO LOS ENVASES ATÉS

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4.—TERUEL

"DIARIO TUROLENSE," periódico independiente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes. 120.—Al año. 1100.—
Fuera trimestre. 300.—350.

PUBLICIDAD.—Anuncios, esquelas y comunicados a precios convencionales.

Fagó adelantado.

EDUCACIÓN RELIGIOSA

OPINIONES DE UN MINISTRO

La inauguración del curso de conferencias de cultura pedagógica, organizado por los alumnos de la Escuela de estudios Superiores del Magisterio, en el Ateneo de Madrid, estuvo a cargo del ministro de Instrucción pública Sr. Bergamín.

Las declaraciones hechas por el Sr. Bergamín han dado lugar a que los periódicos de la extrema derecha, interpretándolas caprichosamente, hayan afirmado que el señor Ministro se había mostrado partidario de la enseñanza laica en la escuela primaria.

Para que nuestros lectores puedan juzgar las opiniones del Sr. Bergamín nos parece que lo mejor es transcribir su discurso en la parte que trata de la educación religiosa, tomado de una revista independiente y neutral.

«El Sr. Bergamín, dice que para él sería un ideal que no fuera preciso llevar la enseñanza religiosa a la Escuela, pero considera un imposible esa separación y estima que la educación moral ha de tener por base la Religión, y en España solamente puede ser la que determina la Constitución.

«En el año anterior, el Sr. Bergamín

informó al Congreso lo que valoraba El Sr. Bergamín declara francamente, que es partidario de la enseñanza religiosa, pero añade: esto no significa que la misma persona que haya de educar e instruir al niño, haya también de encargarse de la educación religiosa.

Esa educación es algo íntimo, delicado, que no puede imponerse al Maestro, entre otras cosas, porque no hay en la ley precepto alguno que exija al Maestro creer en la religión católica, y por eso no debe exigirle que la enseñe.

Se extiende, después, en algunas consideraciones sobre la educación religiosa y dice que él, como católico y creyente, no teme la disputa con las otras religiones, lo que teme y lamenta es el escepticismo general, la indiferencia total.

Añade, después, que la Iglesia debe venir a coadyuvar a la acción del Estado, en esta obra educativa, encargándose de la educación religiosa.

Afirma, luego, que él no faría la educación religiosa de un hijo suyo a un Maestro cuyas creencias no conociese intimamente.

De lo dicho por el ministro se deduce claramente que a su juicio de la educación religiosa debe encargarse el sacerdote, y según nuestro modesto parecer el Sr. Bergamín haría muy bien en dictar las disposiciones oportunas, dejando la enseñanza de la Religión católica exclusivamente a cargo de los párrocos, que ya tienen la misión de enseñar y explicar la Religión católica.

F. JOVER MARTÍNEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

En la noche tibia y llena de luna ensañadora sirve de marco al lindo retablo del minué con su cortejo amable de estrellas: es la hora en que el amor es una sonrisa encantadora, tan exquisita y leve que apenas se la ve.

Pulida y perfumada, viviente figulina

Y EN VUELO

que en la noche tibia y llena de luna ensañadora sirve de marco al lindo retablo del minué con su cortejo amable de estrellas: es la hora en que el amor es una sonrisa encantadora, tan exquisita y leve que apenas se la ve.

La sala resplandece con un fulgor de plata que asombra al ojo, y en la noche tibia y llena de luna ensañadora sirve de marco al lindo retablo del minué con su cortejo amable de estrellas: es la hora en que el amor es una sonrisa encantadora, tan exquisita y leve que apenas se la ve.

Damitas y galanes, las manos enlazadas, sin el rumor más leve del candido chapín, ni el ruido de pasimorosos giran, tejido delicadas figuras, floraciones del ritmo dibujadas en el plantel de un lirico, químérico jardín.

La música aconseja furtivos galanteos mientras se va trenzando la escala del minué, invitando la danza a la discípula una caricia y encubriendo deseos al obnubilar sus ojos que hacen de la juntura sin saberse por qué, creando el efecto en la noche tibia y llena de luna ensañadora sirve de marco al lindo retablo del minué con su cortejo amable de estrellas: es la hora en que el amor es una sonrisa encantadora, tan exquisita y leve que apenas se la ve.

Relucen las bordadas casacas, las rizadas pelucas y las de múltiple color, y ríen las graciosas gudejas empolvadas, y hablan las desnudeces del busto mal veladas, de encantos perfumados de juventud y amor.

Es la hora cortesana, madrigalesca y suave en que es acaso el baile cómplice gentil de la enguantada mano que entrega a otra una llave ó del postigo cubo secreto sólo sabe alguna hermosa dama de discreción sutil, sotto voce, sin que su tristeza sea

La noche tibia y llena de luna ensañadora sirve de marco al lindo retablo del minué con su cortejo amable de estrellas: es la hora en que el amor es una sonrisa encantadora, tan exquisita y leve que apenas se la ve.

Por vuestros ojos magnos —rima el amor poeta, por vuestra boca rosa, de claro sonreír, por vuestra voz, que sabe velarse tan discreta, asomarse al semblante mi confusión secreta,

y juzgo que es muy dulce merced la de vivir.

Pulida y perfumada, viviente figulina, bordais la red de seda, y encanto del minué con un aire impregnado de gracia cristalina,

y vuestro noble y blanco siluetas se adivina

toda en una sonrisa que en nadie más veré.

Sonreid... Por robáros un beso en cierto ensueño, si en cada dulzuras infinitas probó mi corazón, decidme si es memoria real tan alto empeño,

decidle gran señora, si estoy despierto o sueño cuando ese beso ostento como inmortal blasón.

Suspira en los violines el grato ritornello, como diciendo rimos de dulce recordar, el minué ya acabando de destrenzar su yelo y los dorados pájaros van a posar el vuelo sobre el tapiz sumuoso, que bordan al pisar.

Huelen a amor y a ensueño flores y madrigales, la noche está dormida, y el alba ya sale, y cada luna en sus discretas y blanquecina, llamando a los cristales, a los cristal soldados a tiempo que terminan los dedos musicales de destrenzar la trama de encaje del minué.

J. ORTIZ DE PINERO.

SE NECESITAN APRENDICES

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

LA BOHEMIA

Si por bohemia se entiende independencia de nuestro espíritu, la amplitud de nuestra vida, nunca subordinada a un solo medio social; personalidad tan energica que pueda comprender mil distintas personalidades, sin que nuestra propia personalidad se pierda hasta desaparecer entre todas ellas; simpatia por cuanto existe, sin resignación aqué todo siga existiendo lo mismo; si la bohemia es lucha y rebeldía y fuerza y vida... cierto es su encanto. Pero si la bohemia es sólo necesidad hecha vicio, que nuncas de la necesidad se pudo hacer virtud; si es limitación de nuestra vida á un solo medio miserables, desordenadamente ordenado en la monotonía de vagar por los mismos lugares, entre las mismas gentes; si es flojedad y desmayo y sumisión y abdicaciones y miseria, en fin, espiritual y física; no habrá quién nos persuada de sus encantos, ni en prosa, ni en verso, ni con música.

Si la realidad es pobreza y fealdad, no es de alma artista someterse a ella. Los artistas están obligados á la lucha, a influir sobre la realidad hasta transformarla, infundiéndole en ella el espíritu de sus ideales. Deber es del artista conquistar la riqueza. La vida sólo será lo que debe ser cuando la riqueza sea de los poetas. La poesía será entonces acción y vida y entonará sus estrofas en ciudades de arte, limpias, sanas, alegrías, risueñas; en jardines de encanto, en monumentos de gloria, con bellas criaturas de selección espiritual y física. No despreciéis la riqueza ¡oh, artistas!, que harto tiempo ha sido de los bárbaros, muy satisfechos con que vosotros pondereis los encantos de la bohemia mientras ellos gozan de todo, sin compartir sus gores más que con unos cuantos artistas domesticados, que se complacen en enseñar a sus amigos para darse tono de protectores del Arte. Y mientras vosotros no tengáis palacios, ni deis fiestas en ellos, ¿cómo vais á convencer á nadie de que no son ellos los que no quieren recibiros a vosotros, sino vosotros los que no os dignáis recibirlos a ellos?

Jacinto Benavente.

PELIGRO FICTICIO

Eso de la trata o contrabando de jóvenes podrá servir y ser útil en los países brumosos y frios del Norte, pero aquí, en España, no hay peligro alguno que se nos desarrolle cáncer tan maligno e irreducible, propio de sociedades egoistas y perversas de otras latitudes, como nos refieren doctos y sesudos congresistas, á la par que sabias, elocuentes y elegantes congresistas, de cuya veracidad no cabe duda.

Hace dos mil años y un día que los pueblos latinos no cesan de clamar en el desierto pidiendo *pax et circenses*, y aun los Gobiernos, las clases intelectuales y elevadas no se han penetrado de que una cosa es predicar y otra es dar trigo, porque ni los Sanatorios curan la tisis ni el cierre de las tabernas impide el fumero, como tampoco lo hace el fumero el cierre de las tabernas.

evita el que se masque, aposte y se corte con cuchillo el agua que se bebe, ni hasta que se someta a la reacción de la tuberculina las vacas lecheras, ya que el 50 por 100 están tristes; se suprimirá ese foco constante de infección de la infancia en nuestras ciudades, indemnizando el Estado y los Ayuntamientos.

Grande ilusión es creer también que las leyes socialistas, las anticlericales, la escuela sin dogmatismo, los Congresos de la trata de blancas, ni más ni menos que Pablo Iglesias, han de rendir nunca el valor de un saco de trigo a la nación, ni disminuir en un solo maravedí el valor de la libra de pan!

Pan et circenses, clama, después de veinte siglos de cristianismo, la misera plebe infeliz, en su sed de justicia, de luz y de vida, y aún no se le ha oido, ni se la atiende; es más, se la despocia como a esclavos, puesto que se la engaña continuamente y miserablemente.

Caridad y altruismo son palabras huertas en nuestras civilizaciones modernas!

PROVINCIAS

Los Reyes

Ayer marchó S. M. el Rey a la finca de las Jarillas situada en el término municipal de El Pedroso, para pasar el día cazando. Le acompañaban el propietario de la finca D. Hilario Camino, el marqués de Vilana, el conde de Maceda, el conde de Aguilar y los señores Camino (1), Manuel, D. Basilio y don Clemente.

La Reina, acompañada de la condesa del Puerto, paseó por la mañana por las calles cénticas de la población, siendo constantemente ovacionada por los transeúntes.

BARCELONA

Las elecciones

Ayer se reunieron, por fin, los nacionalistas republicanos con objeto de oír las explicaciones que habían de dar los Sres. Carner y Corominas respecto de la coalición con los radicales.

HUESCA

En el tren correo de ayer llegó don Francisco Colomer, teniente alcalde madrileño, candidato del Gobierno, que luchará por el distrito de Boltaña.

Le recibieron el gobernador y algunos correligionarios y salió en automóvil a recorrer el distrito.

Hoy, 13, se espera la llegada del duque de Bivona, que acompañará al señor Piniés, conservador, que se presenta en el distrito de Jaca contra el hijo del conde de Viñaza, a quien presentan los liberales camistas.

La Cámara del Alto Aragón de Barbastro, convoca a una asamblea a los pueblos del distrito, a fin de designar candidato agrario, no admitiendo los ofrecimientos que le ha hecho el actual diputado Sr. Aturá Boronat.

SEVILLA

Ayer mañana conferenciaron extensamente los Sres. Date y Leroux.

Como la entrevista fue muy comentada, los periodistas interrogaron al jefe de los radicales, el cual manifes-

tó que había estado hablando con el Presidente acerca de las próximas elecciones, exponiéndole las quejas de sus amigos por los atropellos de que estaban siendo víctimas.

Dijo el Sr. Leroux que él le sobraban votos para ir al Parlamento y que si no cesan las demandas de las autoridades él se dedicará a molestar a los que se presentan con carácter oficioso: «Alcoy es una buena proporción», — dijo el Sr. Leroux sonriendo.

A consecuencia de desperfectos sufridos por su automóvil, no podrá el Sr. Leroux salir tan pronto como deseaba para Jerez y Cádiz como tenía proyectado.

FIESTA ÍNTIMA

Atentamente invitados por la distinguida y bondadosa señora D.ª Bolen Correchel, con sumo gusto asistimos a la grata reunión que con motivo de celebrar el cumpleaños de su angelical sobrinita Sole, tuvo lugar el pasado miércoles en el domicilio de la simpática señora.

Bien quisieran los que la describen la agradable fiesta con todo el lujo de detalles, con la amplitud que merecen, pero ya que esto no nos es posible, a la ligera daremos cuenta del hermoso y simpático acto.

Empezamos haciendo constar que la casa de la distinguida familia donde la fiesta tuvo en el mencionado día, semejaba un pedazo de cielo, en donde los celestes habitantes entregados estaban a delicadas danzas de divinas estrenidades, tal era la hermosura, la alegría y el soberbio ambiente que al compás de armoniosas musicas, trataba que la gente con su siempre autoradora voz hizo pensar con infinito orgullo en aquél feliz del Día que de gringo por Beatriz llegó a las puertas del paraíso.

En uno de los pocos momentos que de descanso hubo, la dueña de la casa en unión de sus simpáticas y preciosas hijas Trini y Sara, hicieron los honores de la festajada, obsequiando con la exquisita galantería tan peculiar en ellas, a la numerosa concurrencia, con finas y ricas pastas y golosinas y exquisitas bebidas.

Entre las bellas caras que vimos recordamos a las simpáticas Sras. Guadalupe y Encarnación Sierra, Milagros y Clotilde Lártiga, Encarnación Lucía y Paquita Gómez, María e Higinia Moreno, Carmen y Amelia Auveros, Esmeralda y Ángeles Villanueva, Amelia Pastor y otras mil que sentimos no recordar y que de tal omisión creemos ser perdonados. El sexo masculino, estaba representado por los jóvenes Luis Benítez, Moisés y Víctor Pastor, Luis Feced, Isidoro Bayo y Francisco Sánchez, y otros más que no recordamos.

Nuestra enloquecida a la distinguida familia, también al simpático Isidoro Bayo por su finura y arte cantando la española-jota.

La festejada recibió muchos y valiosos regalos de parentes y amigos. A las mil felicitaciones una la nuestra sincera

y afectuosa, y últimamente gracias a la distinguida familia que con tanto gusto y fina atención nos proporcionó tan agradable rato, gracias que hacen más extensivas al simpático Ramón que en unión de sus bellas hermanas no omitieron el menor detalle para el mayor esplendor de la fiesta.

MARTINEZ

DESDE VALENCIA

EL CRIMEN DE MANUEL

La última versión del suceso es la siguiente:

Una muchacha de Teruel sirvió de doméstica en una casa de Barcelona.

Hizo conocimiento con Ramón Casasús, que era empleado de tranvías. Esta relación se fue haciendo cada vez más íntima, y la muchacha no tuvo inconveniente en confesarle que había cometido un importante robo en la casa en que servía.

Entonces Ramón le aconsejó que abandonase Barcelona en compañía de él y de su mujer, pues así despistaría a los que si fuese sola.

Puestos de acuerdo, salieron los tres para Madrid, y una vez allí intervino otro personaje llamado Eduardo Tomás.

Esto se dedicó a enamorar á la muchacha, y diciéndole que en aquél pueblo llegarían pronto a Gospich de ella, la propuso que aparcara y dando la noche fuese á tomar el tren a Puebla Larga, donde él la esperaría para ir a ocultarse a población más grande, donde pasaran inadvertidos.

Así lo hizo la joven, y en el camino se cometió el crimen, y tanto la preocupó a la opinión.

Se aclaró que la muchacha utilizó una cabalgadura para trasladarse de Madrid á Puebla Larga. Esto parece muy verosímil, pues la noche estaba lluviosa y ella no tenía los zapatos manchados de barro.

El crimen debió cometerse en la madrugada del dia 2. Lo no atribuye Eduardo Tomás y su mujer han desaparecido, así como Ramón Casasús.

La tía y la mujer de Casasús han sido detenidas.

Eduardo Tomás y su mujer han desaparecido, así como Ramón Casasús.

La Diputación de Valencia tomó

el acuerdo de constituir la mancomunidad del antiguo reino valenciano y de que se invitara a la Diputación de Teruel para que nuestra provincia formara parte de dicha mancomunidad. Y al efecto ha venido una comisión de la Diputación valenciana encargada de hacer las gestiones preliminares para llegar a la realización de su pensamiento.

Esta mañana se han reunido los comisionados con los diputados residentes en Teruel para cambiar impresiones sobre los propósitos iniciados en Valencia.

Expuso uno de los que forman la

INFORMACIÓN

comisión, el Sr. Jiménez Bentrosa ilustrado catedrático del Instituto de Valencia, la conveniencia de constituir la Mancomunidad valenciana, que sirviera de contrapeso a las aspiraciones de la catalana, entrando Teruel a formar parte de ella, fundándose en razones de intereses y de realidades, no en argumentos de filiación y de historia.

Reconoció también los fundamentos que había para que nosotros fuéramos llamados por la Mancomunidad del Ebro; pero entendiendo que a Teruel le convenía unirse con Valencia.

Los diputados oyeron con gusto los razonamientos del Sr. Jiménez Bentrosa y prometieron estudiar el asunto con el detenimiento y reflexión que merece, agradeciendo la atención que la Diputación de Valencia ha tenido, con su compañera la de Teruel.

Mañana se reunirá la Diputación para tratar de esta cuestión y nosotros creemos que deberá verificarse una reunión, en la que estuvieran representadas todas las fuerzas vivas y se acordara lo que más conviniera al engrangamiento material, a la riqueza y prosperidad de la provincia.

El lunes próximo tendrán lugar a las diez y media de la mañana, en la S. I. C. los funerales en sufragio del alma del Excmo. Sr. General Peláez. La Junta provincial de Gobierno de la Cruz Roja invita a todos los señores socios de esta institución a que asistan al acto, ya que cree un deber rendir sus respetos al que tan digna y justamente fué Comisario regio de tan humanitaria entidad.

Copiamos de *Tierra Baja*: «Ha dejado de publicarse el Magisterio de Teruel».

¡Qué lástima! ¿Qué van a hacer ahora los maestres sin «Magisterio de Teruel»?

—Pues, ahorrarse siete pesetas.

En las últimas oposiciones verificadas a escuelas merecieron la aprobación del Tribunal correspondiente, los ejercicios practicados por D. Bruno Bayona Peirado, D. Lucas P. Villalta D. Antonio Cuenca Martínez, D. Eliseo Tarín Polo, D. Joaquín Gómez Alegre, D. Serafín Oliver Escorihuela, D. Domingo F. Mañas Buj, D. Liborio Alegre, D. Miguel Gavín Vicién, D. Felipe Montiel Pérez y D. Emilio Jaqués Beltrán.

A todos nuestra más sincera enhorabuena.

Se ha reconocido que el cargo de Maestro que ejerce en Navarrete, de esta provincia, D. Marcelo Fidalgo, es compatible con los de Secretario del Ayuntamiento y Juzgado municipal que también desempeña dicho profesor.

Hoy, por ser completa la tranquilidad que reina en la capital y toda la provincia, nos hemos visto obligados a dejar de publicar la sesión de sucesos.

En esta Administración de Propiedades e impuestos se devuelven aprobados los repartos de consumos de los pueblos de Escucha, Torrecilla del Rebollar, Bágrena, Camíreal, Hoz de la Vieja, Singra, Aguilar, Fuentes de Rubielos y Cutanda.

Le ha sido ocupada una escopeta por carecer de la correspondiente licencia al vecino de Castelnou Ildefonso Ibáñez.

Ha desertado del batallón de Cazadores de Estella, núm. 14, Vicente Alavez Gil, interesándose su busca y captura.

La benemérita del puesto de Mas de las Matas lo ha ocupado una escopeta al vecino José M. Gaborri, el cual la usaba sin licencia.

La policía se halla practicando gestiones encaminadas a averiguar quien pueda ser el autor o autores del hecho que denunciábamos ayer, respecto a los robos que han ocurrido en algunas viviendas.

El gremio de panaderos se muestra bastante disgustado porque, según él, elevaron una instancia al Alcalde, hace ya unos cuantos meses, solicitando la venta de pan a peso y a pesar de las razones que exponían en la citada instancia y a pesar del tiempo transcurrido no han obtenido aun contestación alguna.

Ha sido dado de alta en este Hospital Provincial el enfermo Casimiro Castro Alonso, natural de Valladolid.

Se interesa la busca y captura del joven Bruno Pérez, el cual ha desertado del Regimiento de Infantería Gerona núm. 22.

Ha sido trasladado a Logroño el Jefe de Estadística de esta provincia don Heraclio García.

Mucho sentimos la separación de tan culto funcionario y buen amigo, dadas las muchas simpatías de que goza en esta capital.

Celebraremos que le sea grata la estancia en su nuevo destino y le deseamos al propio tiempo un feliz viaje.

La esposa de nuestro querido amigo D. Jaime Galindo, de Montreal ha dado a luz una robusta y hermosa niña. Nuestra cordial enhorabuena a sus venturosos padres.

El torero aragonés Calerito tiene contratadas dos novilladas para el 25 y 26 de marzo en Daroca.

Se ha nombrado a D. Emilio Alonsorrat, en turno de cesantes, Inspector de Primera enseñanza de la provincia de Teruel, con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

Se nombra con carácter interino, a D. Francisco de la Vallina y Subirana, Inspector de Primera enseñanza con destino a la provincia de Teruel.

Se desestima la instancia de la maestra de Tramacastiel, doña María del Consuelo Teruel, que reclama ascenso a 1.100 pesetas.

En Alicante se ha verificado una reunión de las fuerzas vivas de la capital para cambiar impresiones a pro-

pósito de la campaña iniciada en Valencia a favor de la Mancomunidad valenciana. Los reunidos se opusieron a dicha mancomunidad.

Nos participan de Huesca que en Tardienta ha fallecido el prestigioso oscense D. Joaquín Montestut, hombre que puso siempre sus grandes servicios al servicio de los intereses generales de aquella provincia aragonesa.

El entierro ha resultado una importante manifestación de duelo, en la que tomaron parte numerosas representaciones de todos los pueblos de la comarca.

El día 20 se reunirán en Madrid las Diputaciones interesadas en la construcción del ferrocarril Calatayud-Burjassot-Soria.

Se nos dice que en breve se inaugurará una nueva sociedad llamada Círculo Recreativo del Túria, la cual ocupará el local destinado actualmente a salón de billares del Café Moderno.

De confirmarse como creemos, la noticia por anticipado descansamos a la futura sociedad larga vida y grandes prosperidades.

Ha sido nombrados vigilantes de consumos en esta administración Dotor Esteban Pérez y Lorenzo Gorbe.

Ha salido con dirección a Tetuán el joven ingeniero y amigo nuestro don Víctor Manuel Gómez.

Feliz viaje.

Ha despertado un vivo interés y curiosidad la causa que ha empezado a verse hoy en nuestra Audiencia seguida contra Francisco Torres Gómez, procedente de este Juzgado, por homicidio frustrado.

La sala la llenaba un público numeroso.

Han desfilado bastantes testigos.

La defensa corre a cargo del letrado D. Juan Miguel Ferrer.

Terminada la licencia que le fué concedida ha regresado de Almería nuestro particular amigo D. Eugenio Castaños Sicardó, ilustrado oficial del Cuerpo de Correos.

Por infringir las ordenanzas municipales ejecutando un acto de perentoria necesidad, pero prohibido en la vía pública; la guardia municipal ha denunciado ante la Alcaldía a un vecino, cuyo nombre nos reservamos.

D. Trinidad Latore ha sido nombrada Maestra interina de Beceite; doña Adela Vicente de Formiche alto y D. Concepción Rodríguez de Cañada Vellida.

A 315-01 pesetas ascendió lo recaudado por consumos en los fiestas de esta capital en el día de ayer.

FIDEL BONILLA SOL
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL
Madrid 13 a las 17.
Conferencia

Han conferenciado extensamente el ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra y el Presidente del Consejo señor Dato, tratando, entre otras cosas, de la cuestión Ossorio Gallardo.

Un telegrama

El Presidente del Consejo ha hecho que el Sr. Ossorio y Gallardo le ha enviado un telegrama preguntándole si garantizaba los derechos políticos de cuantas personas signen afectas a la política del Sr. Maura.

El Sr. Dato, en contestación a esta pregunta ha dicho que se tomarán todas cuantas medidas se juzguen necesarias, encaminadas a evitar todo aquello que pueda ser lamentable.

Huelga agravada

La huelga planteada por los navieros de Bilbao ha tomado caracteres más serios.

Dice el personal que de no solucionarse antes del 14 de los corrientes abandonarán los barcos, en dicha fecha, allí donde se encuentren.

Las compañías han telegrafizado al Gobierno pidiendo que proteja a los buques y evite el saqueo de estos, caso de llevarse a efecto la anunciada huelga.

Lo de Riotinto

El Sr. Agacheaga, Presidente del Comité ejecutivo de la huelga de Riotinto, ha ingresado en la cárcel, habiendo dado lugar esta medida a muchos y muy distintos comentarios.

MULLOR.

Ricardo Sánchez Herrero

Corredor de Comercio Colegiado

Compra y venta de valores
del Estado y Mercantiles
Intervención en operaciones del Banco
España y otros establecimientos
de crédito.

Carrasco, núm. 27, 2º TERUEL.

SALVADOR ESTEVAN

pintor decorador
Calle de Santiago, 16, TERUEL

VICENTE CARO
Pintor y decorador
Muñoz Degraín, 8. (Alcántara)

HAY 12.000 PESETAS para negocio que convenga dentro y fuera de la capital.

Para informes, SEBASTIÁN NAVARRO; Mercado, 3, Teruel.

LEANSE ANUNCIOS
EN CUARTA PLANA

Imprenta del DIARIO TUROLENSE
Santa Cristina, 13.

Aguas Cloruro-Sódico Sulfurosas PARACUELLOS DE GILLOCA

Provincia de Zaragoza.—ESTACIÓN DE PARACUELLOS
ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

Cotilleteros

Hall confección de zonas de
cambios y baños de aguas sulfuro-sodícas
en el establecimiento de los Baños Nuevos.

FELIPE GARCIA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, las aguas homotágenas, alterantes y laxantes.

Representan una medicación tónico estimulante, alterante y exfoliativa ó depurativa.

Síndrome de la Cebolla. En el escrofulismo, en todas sus manifestaciones.

En la piel—líquen de los fulgros descrofulosos: escrofulidos malignos, lupus leprosus, etc. En sebáceo, eritide pustulosa terosas escrofulosas.

En las mucosidades corneales, otitis diversas, faringitis, amidgalitis é interpustulosa, es, rinitis, oceñas, depitis induradas y supuradas, etc., etc.

Huesos y articulaciones. Periostitis, caries y tumores blancos.

Son especiales también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza; siempre que su carácter patológico sea la torpidez, la cronicidad, la atartria y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudipárros.

INDICACIONES GENERALES. Clorosis, artrítismo (forma torpida) herpetismo.

Aparato digestivo. Dápris vs gl por hipoclorhidria e insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarro despedazado y del instentino, pléthora venenosa abdominal, estreñimiento, hinchazón, etc.

Aparato respiratorio. Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas broncorreas acanhantadas pulmonares, primer período de la tuberculosis torpida.

(Se hace el tratamiento atmático en la inhalatoria.) d-

Aparato genito-urinario. Catarros vexicalcámarríticos de los linfáticos y escrofulosos, leucorreas por biginitis endovaginal y endometritis, excreciones húmedas de tenca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dulce, el neurosismo, no convienen estas aguas sino alternativas.

Sifilis. Muy eficaces en las sifilis depustulosas, utácea, epavulvo-veneculosas y ulcerosas y, siempre y siempre, volviendo al tratamiento específico.

En los individuos debilitados por esta infección o en aquellos en que las reacciones médicas están pagadas por existir la enfermedad en otros vicios humorales son excelentes sus resultados por su acción tónico estimulante.

Finalmente, en algunas afecciones quirúrgicas y compuestos fistulosos, abscesos crónicos, hecuencias y tendencia a la cicatrización.

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel

Y en las principales farmacias de Zaragoza.

MULTOR

DISPONIBLE

HOTEL

DISPONIBLE

</